Как установливается размер окладов (ставок) сотрудникам

В федеральных учреждениях размер окладов (ставок) определяются следующим образом:

· в казенных учреждениях – в соответствии с Положением об оплате труда, утвержденным учредителем (ГРБС);

· в бюджетном и автономном учреждениях – по установленной ими системе оплаты труда (разработанной с учетом примерных положений об оплате труда, утвержденных учредителем).

Чтобы установить размеры окладов (ставок), должности сотрудников относят к профессиональным квалификационным группам – ПКГ. Правило в равной степени распространяется на все типы учреждений: бюджетные, казенные и автономные.

ПКГ сформированы с учетом сферы деятельности, на основе требований к профессиональной подготовке и могут быть структурированы по квалификационным уровням. По каждому квалификационному уровню должностной оклад устанавливается в зависимости от сложности выполняемых работ и уровня квалификационной подготовки, которая нужна для соответствующей работы.

Если ПКГ не структурированы по квалификационным уровням, то все должности служащих, входящих в одну группу, считаются примерно равноценными по сложности выполняемой работы. Поэтому им устанавливается одинаковый оклад для всех должностей, включенных в одну группу.

Такой вывод следует из пунктов 13, 18 Методических рекомендаций, утвержденных приказом Минздравсоцразвития России от 22 октября 2007 № 663, пунктов 2(1), 3 Положения, утвержденного постановлением Правительства РФ от 5 августа 2008 № 583.

Если должности нет в ПКГ, размер должностного оклада устанавливается в зависимости от сложности труда (абз. 2 п. 11 Единых рекомендаций, утвержденных решением Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 23 декабря 2016 № 11).

Чтобы установить размер оклада или ставки в бюджетном и автономном учреждении, руководствуются минимальными размерами окладов (ставок), рекомендованными в примерных положениях об оплате труда федеральных органов исполнительной власти. 

Правительство вправе установить базовые оклады и ставки зарплаты по ПКГ. В таком случае зарплату устанавливают не ниже таких базовых размеров (ст. 144 ТК РФ).

Минимальный размер зарплаты

Если сотрудник отработал за месяц свою норму времени и выполнил все обязанности, его зарплата не должна быть меньше минимума. Есть несколько значений такого минимума.

Какие есть минимумы для зарплат
Значения МРОТ устанавливают на федеральном и на региональном уровнях. Также есть минимальные размеры оплаты труда по отраслям.

На федеральном уровне в России минимальный размер оплаты труда (МРОТ) c 1 июля 2017 года составляет 7800 руб.
В каждом регионе может быть еще своя величина МРОТ. Ее устанавливают субъекты РФ региональными соглашениями о минимальной зарплате. Региональный МРОТ обычно больше федерального (ст. 133.1 ТК РФ).


В связи с получением вышеуказанного сообщения поясняем, что зарплата всех сотрудников Университета выше МРОТ. 
