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Требования к содержанию презентации кандидата для участия в программе выполнения ВКР в форме стартапа

Рекомендуемое количество слайдов: 10-15
Структура презентации
1. Тема стартап-проекта
2. Базовая бизнес-идея:
-Продукт (товар/услуга/устройство/ПО/ технология/процесс и т.д.)
(указывается максимально понятно и емко информация о продукте, лежащем в основе стартап-проекта, благодаря реализации которого планируется получать основной доход)
- Потребитель (заказчик)
(указывается краткая информация о потенциальных потребителях с указанием их характеристик: для юридических лиц - категория бизнеса, отрасль, и т.д.; для физических лиц -демографические данные, вкусы, уровень образования, уровень потребления и т.д.; географическое расположение потребителей, сектор рынка)
- Востребованность и ценность для потребителя
(указывается максимально и емко информация о запросах потенциального потребителя, которые (полностью или частично) сможет решить ваш продукт, преимущества ваших продуктов или услуг, уникальное торговое предложение) 
- Содержание разработки
(на основе какого научно-технического решения и/или результата будет создан продукт (с указанием использования собственных или существующих разработок), указывается необходимый перечень научно-технических решений с их кратким описанием для создания и выпуска на рынок продукта)
- Конкуренты и аналоги
- Реализуемость и устойчивость
(приведите аргументы в пользу реализуемости бизнес-идеи, в чем ее полезность и востребованность продукта по сравнению с другими продуктами на рынке, чем обосновывается потенциальная прибыльность бизнеса, насколько будет бизнес устойчивым)
3. Необходимые ресурсы (требуемые или уже имеющиеся)
(отраслевые наставники, члены команды, материально-технические ресурсы, инвестиции, потенциальное сотрудничество и партнеры)
4. Контакты (ФИО участников, адрес электронной почты, телефон)




